

ОТЗЫВ научного руководителя

Ботова Мария Сергеевна – соискатель ученой степени
кандидата медицинских наук по специальности
3.1.21. Педиатрия;

**Диссертация на тему: «Эволюция диагностики юношеского артрита
с системным началом у пациентов, включенных в Федеральный
регистр»**

Ботова М.С. при выполнении научной работы зарекомендовала себя как грамотный врач и сформировавшийся исследователь, показала серьезное отношение к делу и глубокое знание изучаемой проблемы.

В рамках выполнения данной работы освоила создание базы данных и работы с ними, а также методы статистической обработки.

В ходе работы проведен анализ 927 выписных эпизодов пациентов с установленным диагнозом юношеский артрит с системным артритом; выявлены особенности дебюта юношеского артрита с системным началом; оценено влияние вступления в силу нормативных документов, регламентирующих оказание помощи детям с ревматическими болезнями, на длительность периода между дебютом заболевания и госпитализацией в федеральный/региональный центр в Российской Федерации; на зависимость длительности и качества диагностики сЮА; на зависимость объема лабораторных и инструментальных исследований, проведенную на этапе установления диагноза сЮА, в Российской Федерации и федеральных округах.

Учитывая полученные результаты установлено, что совершенствование нормативной базы, регламентирующей оказание помощи детям с ревматическими заболеваниями обеспечило эволюцию диагностики юношеского артрита с системным началом.

Ботова М.С. лично участвовала на всех этапах исследования: в изучении литературы, посвященной состоянию исследуемого вопроса, разработке плана и дизайна исследования, изучении медицинских данных

пациентов, включенных в исследование, интерпретации полученных статистических данных, оформлении научных статей, участии в научно-практических конференциях, внедрении в клиническую практику разработанных рекомендаций.

Ботова М.С. участвовала в подготовке и написании 6 печатных работ, посвященных теме диссертации, 3 из них в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки России. Результаты исследования докладывались на V Всероссийском Конгрессе детских ревматологов с международным участием в 2023 г., а также на постерных сессиях международных конгрессов EULAR и PReS.

Диссертационная работа Ботовой Марии Сергеевны «Эволюция диагностики юношеского артрита с системным началом у пациентов, включенных в Федеральный Регистр» представляет собой завершенное научно-квалификационное исследование, которое может быть представлено к защите.

Ботова М.С. достойна присуждения ей ученой степени кандидата медицинских наук.

Заведующая ревматологическим
отделением НИИ педиатрии,
д.м.н, профессор, член-корр. РАН

Алексеева Е.И.

Подпись д.м.н., профессора, член-корр. РАН
Алексеевой Е.И. заверяю:

Учёный секретарь ФГАУ «НМИЦ здоровья детей»
Минздрава России, д.м.н., профессор РАН

Винярская И.В.



«18» марта 2024 года